

芜湖城隍文化展示馆“五一”正式迎客

记者带你提前逛一逛



一座城隍庙，半部城市史。位于芜湖古城东内街的芜湖城隍文化展示馆(城隍庙)展陈项目建设已进入最后的安装和调试阶段，“五一”假期将正式对外开放。与春节期间临时开放相比，焕新归来的芜湖城隍文化展示馆有何新变化？4月26日，记者进行了探馆，提前带大家逛一逛。



如火如荼施工中



城隍文化沉浸式体验空间

仪门及戏台：仪门核心依然是两幅重要的牌匾——“城隍庙”与“芜湖城隍文化展示馆”。古色古香的戏台大屏正在播放戏曲视频，已精心设置了男女更衣室、化妆室，满足了后期演出需求。

显佑殿：更新的纪信彩色塑像威严地立于大厅中央。原先的普通图文展板正逐步更新为宣绒布展板，不褪色、环保、纹理清晰，生动讲述“城隍爷”纪信和“芜湖侯”徐盛的传奇历史。

东西厢房：展示中国传统民俗文化，特别聚焦十殿阎王的历史和故事。在这一区域中央，引人注目的是即将更新的精致彩绘塑像，栩栩如生地展现了十殿阎王形象。墙面上背景画经过精心手绘，为游客带来一种身临其境的感受。

寝殿：打造为城隍文化沉浸式体验空间，精心制作的全景视频可让游客沉浸式感受城隍文化的源远流长、发展演变以及其中蕴含的传奇故事。体验空间的设计成为一个桥梁，连接过去与现在，为游客呈现一个兼具历史底蕴和现代创新的文化体验。

偏殿1：生动呈现古代城隍文化以及芜湖城隍文化的丰富发展历程。中心区域城隍出巡微缩场景已安装，可为游客呈现一场引人入胜的视觉盛宴。

偏殿2：多维展示城隍庙庙会文化。中央展示柜，将摆放各种关于庙会文化的精美工艺品，游客可以近距离欣赏这些工艺品的细节和工艺，感受庙会文化的独特艺术之美。“多元庙会 焕新江城”互动屏，可点击了解芜湖庙会民间演出、小吃、民间玩具、土

特产等内容。

偏殿3：设置为活动区，已安装好LED屏，可播放宣传片、庙会工艺品制作和教学相关视频等，提供有趣的学习和娱乐体验，为后期运营注入新的活力。

据《辞海》“城隍”条目中记载：“最早见于记载的为芜湖城隍，建于三国吴赤乌二年(239)。”故有“芜湖城隍，天下第一”之称。于去年年底修缮重建一新的芜湖城隍庙制式完整，古色古香。建筑群历史格局参照明、清芜湖城隍庙恢复，重建建筑大致按照南宋绍兴年间修建后的状态设计、复建；残存的大门及戏台，按照清末光绪年间重修后的状态设计、修缮，修旧如旧。展馆整体建筑风格为宋式，共分二进二院，总建筑面积约1700平方米。

据芜湖市重点处环建科相关负责人介绍，继修缮复建后，芜湖城隍文化展示馆展陈项目主要通过现代展陈、数字展示应用等手段，融合城隍历史讲述、城隍文化展示、文化体验三大板块实施。连日来，施工人员加班加点进行展板、塑像、LED屏的安装和调试，力争“五一”焕新归来的芜湖城隍文化展示馆，不仅承载文化和故去的记忆，更有现代文旅互动体验感。

另外，记者了解到，芜湖小天朝文化展示馆展陈项目正在准备招标阶段，布展后也将通过现代展陈、数字展示应用等手段呈现小天朝建筑的历史及延伸故事。修缮复建的文庙、衙署后期也将进行系统性布展，焕新归来后更有文化体验感。

记者 芮娟 文 许诚 摄



砥砺2024—政法铸安鸿兹行

芜湖长江法治文化长廊集群建设全面推进中

已有4个示范基地投入使用

本报讯“八五”普法规划要求，因地制宜建设法治宣传教育基地，推动法治文化阵地从有形覆盖向有效覆盖转变。近日，记者从芜湖市司法局了解到，芜湖长江法治文化长廊集群建设正在全面推进中。

刚建成不久的镜湖区滨江法治文化公园位于滨江公园核心位置，漫步其中，繁花似锦，游人如织。游客们在欣赏芜湖江畔美景的同时，也被公园中设计别致的系列普法宣传景观小品吸引。“以法之名，守护母亲河”“社会生活

的百科全书：民法典”等普法宣传如春风化雨，浸润人心。

记者了解到，2023年，我市谋划建设芜湖长江法治文化长廊，着力打造地方特色浓郁、长江大保护主题鲜明、表现形式多种多样，富有宣传和教育功能的长江法治文化阵地。在充分调研论证、学习考察基础上，我市制定《芜湖长江法治文化长廊建设方案(2023-2025年)》，计划通过3年建设，到2025年，建成融长江文化和法治文化于一体，以长江干流为主轴、辐射

五条主要支流，九个县市区各具特色的“一轴五线九片区”芜湖长江法治文化长廊集群。各县市区结合各地资源条件和地域特点，选择群众集中的地点，利用原有建筑或者阵地合理添加法治宣传元素，进行了深度设计。2023年12月4日，繁昌荻港长江大保护法治文化园的揭牌，标志着“芜湖长江法治文化长廊”建设取得了阶段性成果。

目前，8个示范基地建设全面推进中，繁昌荻港长江法治文化园、无为姚

沟长江大保护法治文化带、镜湖区滨江法治文化公园、鸠江区裕溪口港口法治文化园已完成一期建设任务并投入使用。无为高沟、繁昌荻港板子矶、弋江十里江湾、三山经开区四个示范基地正在设计中。芜湖长江法治文化长廊集群，将进一步弘扬传承长江文化与法治文化，展示芜湖地方法治历史人物与故事，提升我市法治文化阵地建设品质，打造安徽八百里皖江法治文化带建设的芜湖样板。

记者 顾娅